

El Castellano

FRANQUEO
CONCERTADO

Año II.

Diario de la mañana

Número 580

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3,75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

El Castellano
es el periódico más barato de la provincia

Maura vencido

Para nadie es ya un misterio que la actual situación pasa por una honda crisis. No es que haya dimitido su alto cargo el señor Maura ni ninguno de sus ministros se vea en la imprescindible necesidad de dejar la cartera; nada de esto ha ocurrido todavía; pero el gobierno en su totalidad se halla frente a una gravísima cuestión que no podrá resolver como la opinión demanda: cuestión que es más fuerte que él, y ante la cual no le será lícito más que cruzarse de brazos, si quiere seguir existiendo.

Esa cuestión no es como algunos pudieran creer lo de los suplicatorios, planteada en el Congreso y respecto a la cual, se hallan en discrepancia la mayoría y el presidente del Congreso, los conspicuos del partido conservador y el señor Romero Robledo. Esa cuestión no es mas que tapadera de la otra, el motivo parlamentario con que el gobierno quiere cubrir su crisis extraparlamentaria, la hoja de parra con que el gabinete quiere encubrir, su bochorno y su debilidad.

El asunto cuya resolución parece inaccesible al señor Maura, lo que desafia sus audacias y arrogancias, lo que amenaza la vida de la actual situación, no es otra cosa que el conflicto promovido en Sevilla por el desafío de que fué víctima el marqués de Pickman, por encima de cuyo cadáver se levanta intangible y amenazadora la sombra del militarismo.

En vano la opinión se ha conmovido, no porque haya presenciado la muerte de un hombre realizada por otro lealmente y cara a cara y en un duelo en que no se sabe bien quién era el ofendido y quién el ofensor; en vano las gentes se han horrorizado ante ese duelo a muerte, preparado con toda calma y para el cual tal vez uno de los contendientes recibió como una especie de sanción oficial y al que quizá se vió arrastrado por estímulos de clase; en vano el señor Maura ha sentido removerse en su espíritu todos los escrúpulos de su estrecha conciencia de católico convencido y todos los respetos a la ley de su criterio de jurista; las demandas de la opinión y los deseos del jefe del gobierno, tendrán que fracasar ante un obstáculo invencible.

Si por lo ocurrido en Sevilla el gobierno creyera que podía hacerse algo más que dar sepultura al muerto en uno u otro cementerio, y ver impasiblemente cómo el vivo después de dar con sus declaraciones materia para emborronar unas cuantas hojas de papel de oficio, se queda a solas con su conciencia que será el juez más inexorable, ante el cual tenga que comparecer, medrado se halla; ya parece habersele arunciado de un modo solemne que nada debe intentar, que no sea dejar ir las cosas por su camino y no dando proporciones románticas a sucesos de la vida ordinaria.

También a la prensa se le ha hecho la notificación en forma haciéndole saber que hay cosas intangibles. Todavía andan por Madrid, decía hace poco un periódico militar, los oficiales militares que visitaron un día la redacción de *El Resumen*.

El gobierno y los cerdíticos debemos pues darnos por enterados y resignarnos al silencio.

Así el pistolero que mató en Sevilla al famoso aristócrata, ha herido también de muerte el gobierno; porque el señor Maura que ha triunfado de todas las elocuencias y que ha intentado todas las justicias se ve a su vez vencido por un enemigo que no habla y que se cree intangible porque es fuerte.

Ecos mundiales

La edad del triunfo

Un profesor americano acaba de publicar una curiosa estadística de la edad en que, por término medio, han conseguido hacerse famosos los hombres y las mujeres que gozan de fama universal.

De los casos estudiados por el aludido profesor, alcanzaron la celebridad: 54 actores, a los treinta años; 528 escritores, a los treinta y ocho; 111 músicos a los cuarenta; 540 médicos, a los cuarenta y siete; 1.000 profesores, a los cincuenta; 26 inventores y 857 jurisconsultos, a los cincuenta y cinco; 417 naturalistas, a los cincuenta y ocho; 260 artistas, a los cuarenta, y 580 periodistas, a los cincuenta.

Los datos referentes a las mujeres son los que a continuación insertamos.

Alcanzaron nombre: 40 actrices, a los veinticinco años; 11 profesoras, a los cuarenta; 217 músicas, a la misma edad; siete doctoras, a los cuarenta y dos; siete naturalistas, a los cincuenta y una; 21 artistas y 272 literatas, a los cuarenta, y 4 periodistas, a los sesenta.

Por regla general, como de las anteriores cifras se desprende, las mujeres llegan a la meta en menos tiempo que los individuos del sexo fuerte.

Pastora evangélica

Las mujeres no habían conseguido hasta ahora ejercer las funciones pastorales.

Sólo en los Estados Unidos, donde el feminismo avanza rápidamente, había algunas señoras encargadas de la cura de almas.

Actualmente ya hay en Inglaterra una señora, Mme. Petzold, que ejerce aquellas.

Estudió en Steint y en Escocia, educándose en las doctrinas de Harnack, que defiende vigorosamente en todos sus discursos.

Se halla afiliada, no a la iglesia anglicana, sino a una secta disidente de la misma.

La historia al día

EFEMERIDES

18 de Octubre de 1651.
Casamiento de Felipe IV con doña Isabel de Borbón

El primogénito de Felipe III eligió por esposa a doña Isabel Borbón, hija que era de Enrique IV de Francia y de Isabel de Médicis, y en la fecha que hoy recordamos unióse a ella, por medio de procuradores, en la ciudad de Burgos. Asimismo se celebró en igual día el casamiento del delfín don Luis, después XIII de Francia, con la infanta doña Ana, hija también de Felipe III. Procedióse después en 9 de Noviembre siguiente, al cange de las damas desposadas en las orillas de Bidassoa, desplegando para ello el mayor aparato y asistiendo al acto los principales personajes de ambas Cortes. La vida conyugal de Felipe IV y doña Isabel no aparece, en verdad, exenta de lunares: él por la afición a aventuras y galanteos, harto impropio de su alta gerarquía y ella por sus livianas flaquezas, citándose al poeta satírico conde de Villamediana, como uno de sus favoritos. Joven aún y cuando estaba al frente del trono, mientras el rey acudía a sofocar las rebeliones de Cataluña, le sorprendió la muerte en el mes de Octubre de 1644. No obstante sus debilidades, mereció doña Isabel la estimación de todos sus vasallos por su solicitud en atender a los desvalidos y por sus discretos consejos, con los cuales logró en mas de una ocasión apartar a don Felipe de la pernicioso senda a que le llevaba su privado, el conde duque de Olivares. Único descendiente de este matrimonio, fué el príncipe Baltasar Carlos, que murió a la edad de diez y ocho años. En 1649 contrajo nuevas nupcias el monarca con doña Mariana de Austria.

(Prohibida la reproducción)

Telegramas de anoche

Muerte de la Princesa de Asturias

Madrid 17, 5 t.

(Urgente)

A consecuencia de un colapso cardíaco, motivado por parésia intestinal, producida por el cólico que venía padeciendo hace dos días, acaba de fallecer en esta Corte la Princesa de Asturias.

Suspensión de sesiones

Tan pronto como se tuvo en las Cámaras noticia del fallecimiento de la Princesa, éstas suspendieron las sesiones en señal de duelo.

En las maniobras

Los jefes de Estado Mayor de Francia, Italia y Chile agregados al ejército para presenciar las maniobras, visitaron al general Aznar, que les obsequió con champagne.

El general levantó su copa para brindar por los jefes de Estado de las naciones que los visitantes representaban.

Planchas policíacas

Telegrafían de Zaragoza que durante las fiestas actuales la policía ha exagerado la nota de la persecución contra la gente maleante, confundiendo a honrados forasteros con algunos rateros y timadores que, a pesar de todo, han hecho su agosto.

Entre los detenidos por error de la policía figura un sobrino del primer teniente de Alcalde del Ayuntamiento de Valencia.

GARCIA-PLAZA.

La semana en bolsa

DE COLABORACIÓN

La pesadez en la contratación, la flojedad en las cotizaciones y el más absoluto indiferentismo con que cerró la Bolsa la penúltima semana, ha reinado durante la mayor parte de la última, hasta sus postrimerías, hasta que las noticias del nuevo desastre ruso hizo reaccionar el mercado bajo la influencia del de París, donde nuestro exterior ganó unos céntimos.

Durante la mayor parte de sus sesiones se ha caracterizado también nuestra Bolsa por falta de orientación tal vez por desconfianza de sus propias fuerzas para seguir una tendencia y mantenerse en ella sin miedo a un descalabro, y todo por consecuencia de falta de operaciones y que la animación que reinaba en determinados corros fuera más fingida que real.

También ha influido en la desanimación de nuestra Bolsa las incertidumbres respecto al modo que será resuelta la cuestión política surgida a consecuencia del asunto de los suplicatorios.

En la sesión del martes corrieron rumores de la proximidad de una crisis política; pero nadie dió crédito a la especie y sus autores vieron fracasados sus propósitos.

El miércoles obediendo a la influencia de París, reaccionó algo, pero con desconfianza, sin entusiasmo, sin que se lograra ahuyentar la pesadez de los anteriores días, hasta el extremo de perder en el siguiente todo lo que había ganado en la anterior.

Pasemos revista a las cotizaciones de las sesiones.

Nuestro *Interior*, en la bolsa de París, abrió el lunes al tipo de 87'25 y después de oscilar desde este a 86'93, quedó ayer a 87'71, habiendo

perdido, por lo tanto, en la semana, 8 céntimos.

El *Interior*, contado, quedó en la sesión del lunes a 77'75, en la que ganó 5 céntimos, y después de bajar el viernes a 76'85, el sábado reaccionó algo, a consecuencia de la presión de París, quedando a 77. También el amortizable perdió unos céntimos durante la semana. Abrió a 98 y cerró a 97'90, tipo en que se mantuvo firme desde el jueves.

De todos los valores de Bancos y Sociedades, solo las acciones de nuestro primer establecimiento de crédito se han mantenido firmes y en alza franca, siendo también las que han dado lugar a más operaciones.

El lunes ganaron 25 céntimos; el martes, 2'76; el miércoles, aunque manteniéndose en su firmeza, perdieron 50 céntimos, bajando el viernes igual cantidad, quedando ayer al tipo de 488, con tendencia firme y a ganar lo perdido.

Los tabacos luchando para adquirir firmeza y consolidarse en el tipo de 420; pero lo ganado un día lo han perdido en otro y viceversa. El lunes quedaron a 419'50, tipo en que se mantuvieron hasta el jueves, en cuya sesión subieron hasta 420, al que cerraron ayer.

Las acciones del Hipotecario, firmes y en alza, ganando dos enteros en la semana, pues el sábado anterior quedaron a 189'50 y ayer se hicieron operaciones a 191'50, tipo en que se mantiene desde el jueves, cerrando con gran firmeza.

Los francos y las libras, sin adquirir firmeza ni una situación franca y despejada.

Los primeros subieron 20 céntimos en la semana, y 2 las segundas, quedando ayer a 37'20 y 34'46, respectivamente.

José M. de Arcevalo.

Un accidente

Ayer tarde fué víctima de un accidente que por fortuna no ha revestido la gravedad que se supuso en los primeros momentos, el señor don Gaspar Alba.

Paseaba dicho señor a caballo por la carretera de Zamora cuando el aro con que un niño jugaba fué a interponerse entre las patas del caballo que el señor Alba montaba, y que poniéndose de manos lanzo al ginete contra un guardacantón.

Transportado a su domicilio en un coche, el señor Alba fué curado de varias contusiones y de una herida incisa en el labio inferior, que fué necesario suturar.

Los doctores González, Pelaez y Martín Sánchez, con los practicantes de la Casa de Socorro, fueron los que hicieron la primera cura.

Celebraremos que, como parece, no haya tenido consecuencias más desagradables el accidente sufrido por nuestro estimado amigo.

Cuentos no contados

Barba Azul

¿Conoceis la verdadera historia de Barba Azul? ¿Sabeis, al menos, que puede ser contada a las niñas de diez años y que no hay en ella ni los sangrientos cadáveres de la leyenda, ni los disparates de la ópera bufa?

Figuráos que la juventud, la fuerza, la elegancia, el talento, la riqueza y el prestigio que dan los amores pasados, se dan cita en la irreprochable figura de sir Azoolbar, cuya barba azulca de puro negra, y cuyo monóculo prende el fuego de una pasión en cada mujer que se fija.

Figuráos también una criatura celestial, una rubia aristócrata, a la cual los prejuicios de clase no hayan robado el sentido común, y en la cual las tonterías del trato social no hayan ensuciado el sentimiento.

Permitid ahora lo que no perdonan nunca las lectoras; a saber: que pasemos en silencio los diálogos amorosos, las formalidades del casamiento y la descripción de vestidos, alhajas y regalos.

Los novios han salido de París y se han detenido en un rincón de Normandía, para edificar allí el castillo de nupcias de su dicha.

Sir Azoolbar había dejado de ser el soltero ideal, para convertirse en el ideal del hombre casado.

¡Con qué superioridad, con qué tacto emprendió la educación conyugal de la mujer a quien había entregado "su presente y su porvenir", según sus palabras. ¡Y con qué cariño y con cuánta admiración era correspondido por la encantadora esposa! Al ponerse en el horizonte la luna de miel y sonar la hora de volver a París, los espíritus se habían soñado, la adaptación estaba hecha, eran un verdadero matrimonio.

Sólo faltaba la serpiente.

—¿Eres feliz?—preguntó una amiga.
—¡Ya lo creo!
—¿De veras! Tu marido, ¿es fiel?
—¿Por qué no ha de serlo?
—¿Desde luego? Sí, como... como ha tenido tan mala preparación... Porque tú ya sabrás...

—Nada.
—¡Chica! Es raro. Todas las casadas piden a sus maridos noticia detallada de su vida de solteros.
—(Con tristeza.) Pero, ¿es que la soltería de mi marido es de esas que dan que hablar a las gentes?
—Algo de eso hay, según dicen... Pero sería un crimen alborotar tu confianza. Me voy, que se me hace tarde para entrar en el Oratorio. Adiós, niña perpetua.
Y se marchó la abominable mujer.

—¿Me quieres de veras?
—Eres lo que más amo en el mundo.
—¿Y no has amado nunca a otras?
—Repito que eres lo que más amo en el mundo.

—Pero antes...
—Niña imprudente; me parece que vas a bailar entre figuritas de porcelana. Ten cuidado, no vayas a romper algo...

—Ese misterio me encocora. Si no quieres que tenga nervios, contéstame: ¿Has querido a otras mujeres?
—Sir Azoolbar besó a su mujer en los ojos.

—Mira, niña, duerme ahora, y mañana lee en la Biblia aquello de la manzana.

Dos días después, segunda tentativa.

Sir Azoolbar dijo:—Si pudieras apreciar cuánta consideración hacia ti hay en mi silencio! Cuando se cava en la fosa del pasado, sale de ella un soplo de muerte que hiela el amor más frondoso. No esperes que hable. (Sin dejarla meter baza). ¿No comprendes que es más terrible estar celosa de una muerta que de una viva?

A este fracaso siguió la frialdad en el trato.

La mujer callaba; pero sus ojos interrogaban siempre. Había registrado los muebles, sin encontrar nada. Su salud se deterioraba. Hubo disputas y disgustos.

—Mira, hija mía, que estamos a dos dedos de una catástrofe.

—No; si ya no te quiero—contestó la esposa. Entonces él se indignó.

—¡Estaré yo condenado a ser el eterno Lohengrin! Te había elegido entre todas; te había formado a mi imagen y semejanza. Trabajo perdido: los celos han entrado en tu corazón. Pues bien; ¡seal! Pregunta. Ahora hablaré.

—¡No, no! Tengo miedo. A hora no quiero averiguar nada.

—Y mañana volvería la amigueta y tendríamos nuevas luchas... No!

Muerte de la Princesa de Asturias

(De nuestro Corresponsal en Madrid)

tú serías capaz de gastar el bronce. Estoy cansado. Has querido penetrar en el panteón, sin mirar que el billete que has de entregar a la puerta es tu propia dicha. Sábalo ya. He amado a seis mujeres.

Y comenzó despiadadamente la enumeración.

La primera Pandora, tan pálida y delicada, que la amé platónicamente. No puede decirse que murió, sino que se desvaneció en la sombra. No la cabía en la cabeza que fuera ella el primer amor, y murió de curiosidad por conocer lo que no había existido.

La segunda, Eva, le amó mucho tiempo. También le acometió el mismo deseo y desde entonces murió para él.

Elsa, la tercera, le vendió su cuerpo al precio del secreto, y se apartó de ella, avergonzado de ella y de sí mismo.

La cuarta, Psiquis, le sustrajo un retrato mientras dormía. Al despertar y echarlo de menos, huyó de ella para no estrangularla.

Dalia, la quinta, se exasperaba y le amenazaba con matarlo si no hablaba. Sus gritos se oían desde la calle. El habló y se marchó.

La sexta, Ofelia, se volvió loca por averiguarlo.

Ahora—prosiguió sir Azoolbar—te toca entrar en el panteón. Cuando tú, que eras la más perfecta, la elegida para ser mi último amor no has podido vencer tus deseos, es que no hay amor alguno al cual no mate la curiosidad.

Si yo hubiera callado, hubieras bajado al sepulcro, pero habrías seguido viviendo en mi corazón. Tú has querido que sea lo contrario.

Dió un largo beso en la boca a su muger que lloraba hilo a hilo; la extendió en el lecho con las manos juntas, como una muerta, y desapareció.

Desde entonces, la séptima muger de Barba azul, vestida como las viudas, va por el mundo cantando a las niñas de diez años, para que escarmenten, la deplorable historia de Perdita.

Pierre VELLER.

Sección Oficial

De la Gaceta

Presidencia del Consejo de ministros.—Real decreto disponiendo que el príncipe ó princesa que diere a luz la princesa de Asturias en su próximo parto, goce las prerrogativas de infante de España.

Ministerio de Estado.—Cancillería.

—Luto de corte por el fallecimiento de S. M. Jorge I, rey de Sajonia.

Ministerio de Gracia y Justicia.

Acta de nacimiento y presentación de la infanta que ha dado a luz Su Alteza Real la serenísima señora princesa de Asturias.

Reales órdenes referentes a personal de los registros de la propiedad.

Bolsa de Madrid

Cotización del día 17

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, Amortizable 5 por 100, Idem serie de 500 pesetas, 5 por 100 amortizable, Banco de España, Banco Hispano Americano, Compañía de Tabacos, Cédulas hipotecarias al 5 por 100.

CAMBIOS.

Table with columns: París, a la vista, Londres. Values: 37.13, 37.00, 34.45, 34.49.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día 19—Miércoles.—San Pedro de Alcántara, fundador, y Santos Aquilino, obispo y Tolomeo y Lucio, mártires.

los alabarderos y monteros de Espinosa.

—Se dá el curioso espectáculo de que mientras llegan aun telegramas de felicitación por el feliz alumbramiento, comienzan a recibirse los de pésame.

—La llegada a Palacio a media tarde de los médicos, fué interpretada como enfermedad de la recién nacida, y ya causó alarma.

—La muerte se atribuye al colapso del corazón provocado por un intenso metecrismo (producción de gases) que comprimiendo corazón y pulmones determinaron la asfixia.

—Momentos antes de expirar, los médicos se limitaron a decir: "el colapso la arrabató," saliendo de la habitación.

El Rey llorando a gritos se paseaba por la habitación.

A la Reina no se la puede hacer abandonar las cercanías del lecho de muerte; ha estado llorando toda la tarde, mirando al cadáver y a todos lados, en silencio, y otras veces dando vueltas sin objeto.

El Príncipe, verdaderamente abrumado, no se mueve del lado del cadáver.

La Infanta Teresa llora abundantemente. S. M. que se ha pasado el día sin comer, tomó un té a las tres de la tarde.

Poco después de ocurrir el suceso, el Príncipe fué a las habitaciones de los hijos, en donde ocurrió una escena conmovedora. Cugó al infante Alfonso y lo llevó a ver el cadáver de su madre acercándole a la cara de ésta y diciéndole: «besa hijo mío, besa». El niño lo hizo aterrado. Puede suponerse la escena siguiente.

—En la alcoba de la princesa están muchas damas también, y rodeando a la Reina, dominadas todas por el estupor.

—El Gobernador ha llamado a los empresarios de teatros, rogándoles suspendieran las funciones de esta noche.

—El Banco de España recibió la noticia cuando se celebraba Consejo. El gobernador de dicho establecimiento comunicó la nueva y levantó la sesión, marchando a palacio.

—Mañana dirigirá el Mayordomo de Palacio la comunicación oportuna al gobierno, expresando su sentimiento.

—El sábado estuvieron los Príncipes la mayor parte de la tarde en El Pardo. El Príncipe estuvo cazando acompañándole su esposa, que cometió algún exceso en el paseo, comiendo castañas y bellotas, a lo cual se atribulle el cólico.

—En la consulta médica de ayer, los médicos comprobaron la vacuidad de la matriz, en franca involución, con puerperio anormal y sin pulso anormal.

GARCIA-PLAZA.

AL VUELO

Por orden cronológico han sucedido estos fenómenos en nuestra ciudad.

El *Lábaro* preguntó si se jugaba.

El Comisario de policía visitó la redacción de *El Lábaro*.

El citado diario recibió un anónimo con membrete del Casino.

Y poco después la visita de un representante de la Directiva, que desagravió al periódico.

Vayan ustedes viendo ahora la concatenación de todo ello, y séquenle punta si gustan.

Ayer debió celebrarse sesión el Ayuntamiento y no la celebró.

Y otro tanto sucedió en la Diputación provincial.

En la Casa de la Salina debía tratarse de presupuestos y en la Consistorial de cosas más menudas.

Ni en una ni en otra tenía que ha-

cerse un mal nombramiento de empleados.

¡Ah! pues si lo hubiera habido!

Dice la *Correspondencia Militar*:

«Estamos convencidos de que el capitán Paredes pronto podrá dedicarse a sus ocupaciones personales; el capitán Paredes no será procesado, porque no debe serlo, y si lo fuera, el Gobierno del señor Maura tendrá la desgracia inmensa de haber gobernado en una época funestísima para el decoro nacional; este Gobierno habría desacreditado el uniforme español.»

Por lo visto si Paredes desafió a Pickman, nuestro colega desafia a Maura.

La prensa y la policía

Nuestro estimado colega «El Lábaro» da anoche cuenta de un hecho extraño ocurrido en su redacción y que como a los redactores de dicho periódico y a nosotros, ha de producir pensosa impresión entre los periodistas todos de dentro y fuera de la capital.

En uno de sus anteriores números «El Lábaro» había publicado un suelto que en forma de interrogativa llevaba este epigrafe «¿Se juega?» y en que se decía que la opinión pública está alarmada por la sospecha de que en nuestra ciudad se juega a los prohibidos; é invitaba muy discreta y comedidamente a las autoridades a que comprobasen el rumor é impusieran, de resultar cierto, el oportuno correctivo a los jugadores.

Hasta aquí la cosa nada tiene de particular; pero anoche «El Lábaro», hace saber que en el local de su redacción se presentó por la mañana el inspector de policía señor Lozano, quién formal y solemnemente y en presencia de los guardias que le acompañaban, requirió al director del colega a que concretase sus indicaciones y manifestase cuantas noticias concierne respecto al asunto de que trataba el citado suelto.

Como el director de «El Lábaro» negóse cortesmente a dar mayores explicaciones de las publicadas, el señor inspector de vigilancia dió a entender al director de «El Lábaro» que procedería contra él ante los tribunales por denegación de auxilio.

Como se vé el acto realizado por ese señor inspector es inusitado y molesto y ofensivo para la prensa y en este concepto y salvando los respetos debidos, EL CASTELLANO une también sus quejas a las de «El Lábaro» protestando contra tales procedimientos.

La prensa no es policía ni a los periódicos se les paga para que ejerzan ciertas funciones. Hacen al público las indicaciones que tienen por conveniente y ahí concluye su misión; querer violentar a la prensa para que desempeñe otros oficios, es acto censurable contra el cual nos obliga a reclamar nuestro decoro.

LOCALES

La representación de la Compañía Arrendataria de Tabacos en esta capital, en uso de las facultades que le están conferidas, ha dispuesto que por el Inspector técnico del timbre adscrito a esta provincia, don Lorenzo González Lozano, se gire una visita de inspección a los pueblos y entidades del partido de esta capital.

Con el sueldo anual de 350 pesetas, pagadas por el Estado, ha sido nombrado peatón para el servicio de la correspondencia de Fuenteguinaldo a Casillas de Flores, don Gregorio Santos García.

A LAS SEÑORAS

Las recomendamos que antes de comprar Abrigos y Sombreros, vean los últimos modelos recibidos en el Modelo Paris, donde encontrarán las últimas creaciones de la moda, a precios sin competencia.

AL MODELO PARIS

Plaza Mayor 25

El Ayuntamiento de Sando, ha acordado establecer un impuesto módico sobre la paja, leña y hierba, que durante el próximo año se consuma en aquél término municipal, en vista del déficit de 2.593.30 pesetas que le resulta en su presupuesto ordinario, para referido año de 1905.

La noticia del suceso

Próximamente a las 6 de la tarde de ayer recibimos el telegrama con la tasa

de urgente en que nos participaba nuestro activo corresponsal en Madrid, el fallecimiento de la Princesa de Asturias y que publicamos en otro lugar.

Para conocimiento del público y no queriendo publicar suplemento alguno, expusimos en el escaparate de la librería de Calón el referido despacho, que fué leído con gran curiosidad por las gentes que a aquella hora transitaban en gran número por la Plaza.

De este modo conoció en nuestra ciudad, fuera de los centros oficiales donde pocos momentos antes pudo conocerse, la infausta nueva, que el señor Gobernador tuvo la atención de comunicarnos al poco rato en un atento B. L. M.

Nuestros colegas locales *El Lábaro* y *El Noticiero* publicados a las siete de la tarde daban ya cuenta de la noticia y fueron arrebatados por el público de manos de los vendedores.

En el puente del Rollo, al paso ayer tarde de un tren de mercancías, fueron arrollados y muertos tres cerdos que se hallaban en la vía, de la propiedad, según nos dijeron, de un vecino de la calle de Bodegonos.

Movimiento demográfico

Durante las últimas 24 horas se han hecho en el Registro Civil las siguientes inscripciones:

Defunciones.—Santiago Martín Sánchez, Agueda Blanco Luegco, Julia Tomás Seyun y Dionisio Pérez Clavel.

Nacimientos.—Ana Guillén de San Lope, y Adelaida Mañes Retana.

Vacaciones

Por orden superior comunicada por telegrama se han suspendido las clases en todos los centros docentes, durante hoy y mañana, en señal de duelo por la muerte de la Princesa.

Se encuentra enferma de cuidado la distinguida señora doña Angela Sánchez Aparicio.

Dice El Lábaro

Esta noche salen para Madrid y Barcelona con objeto de asistir a la asamblea de Cámaras del Comercio los señores Núñez (D. F.) y Caballero Noguerol.

Nuestros informes son que el Sr. Caballero Noguerol se halla en Béjar desempeñando su cátedra en la Escuela de Industrias.

Esta mañana continuaba mejorando nuestro distinguido amigo don Gaspar Alba, víctima del accidente de que damos cuenta en otro lugar.

Ayer tuvimos el gusto de ver en esta capital al ex-gobernador civil de esta provincia, don Saturnino Santos Ruiz Zorrilla.

La señorita Corona Barneto, de Ciudad Rodrigo y don José de la Hoz, han contraído matrimonio civilmente en esta ciudad.

LICEO ESCOLAR.—Colegio para alumnos de Facultad, Instituto é ingreso en la 2.ª enseñanza.

PLAZA DE LOS BANDOS—5—SALAMANCA.

Ha experimentado algun alivio en la enfermedad que padece, cosa que de veras nos alegramos, nuestro particular amigo el abogado don Celso Romano Zugarrondo.

El médico especialista en enfermedades de garganta, nariz y oídos don Alfredo Gallego, dedicado 30 años al estudio de esta especialidad, y director del Gabinete de Consultas y operaciones quirúrgicas, establecido en Madrid, S. Bernardo, 28, duplicado, cura sin operación cruenta ni molestia de importancia, el ozena (fetidez de aliento) y corrige la nariz chata, aplastada y remangada ó con defectos análogos, dándole forma elegante y expresiva en armonía con el resto de la cara, quedando permanente el modelado que hace, siendo imposible adivinar la operación practicada, con lo que consigue hacer desaparecer el aspecto que se señala como signo de inferioridad especial. En la imposibilidad de reproducir aquí retratos de personas operadas por el especialista a que nos referimos, lo hacemos en 4.ª plana. Véase esta.

Para ir cómodo sin tener averías y evitarse accidentes desagradables, usar siempre bicicletas de primer orden. Véase el anuncio de Lázaro Bartolomé inserto en 4.ª plana.

La vista causa que por escarnio a la religión se sigue al director de *La Dinamita*, periódico que se publicó en Béjar, y que estaba señalada para ayer, no pudo celebrarse, por no comparecer el procesado, el cual se halla en la Carcel de Madrid cumpliendo condena por delitos políticos.

Cumpliendo el acuerdo tomado por nuestro Ayuntamiento, ayer fueron retirados los tres cajones de zapateros que estaban establecidos en la Puerta de Zamora.

Por telégrafo

Servicio especial de EL CASTELLANO
Madrid 18, 9 m.

El entierro de la Princesa

En la alcoba de la Princesa se ha levantado un altar, en donde se están celebrando misas.

Ha comenzado la descomposición del cadáver, y en su vista, ha acordado el gobierno en Consejo pleno que se verifique el miércoles el entierro.

La ceremonia se ajustará a los precedentes que se tuvieron en cuenta con la reina Mercedes.

Hoy llegarán los hermanos de Caserta.

Más sobre la muerte de la Princesa

Los funerales se celebrarán el lunes próximo en San Francisco el Grande con regia solemnidad.

La alcoba de la Princesa ha sido convertida en capilla ardiente. El Rey y la Reina madre no se han retirado de aquel lugar hasta las once de la noche en que se les ha obligado a entrar en sus habitaciones, pues se hallaban necesitados de descanso.

Velando el cadáver han permanecido toda la noche en la capilla ardiente la infanta doña Isabel, algunas religiosas y Monteros de Espinosa que daban la guardia.

El miércoles a las nueve de la mañana será trasladado el cadáver al panteón del Escorial donde será enterrado.

En la comitiva fúnebre que ha de acompañar el cadáver al Escorial formarán los empleados palatinos que llevarán hachones encendidos, la alta servidumbre, el clero, el Gobierno, los Presidentes de las Cámaras, otras autoridades y representaciones oficiales.

Esta mañana han llegado los hermanos del Príncipe Duque de Caserta.

Durante toda la mañana se están celebrando misas en la capilla ardiente.

Hoy publica la Gaceta el Real decreto concediendo al infante don Alfonso hijo mayor de la Princesa fallecida los honores de Príncipe de Asturias.

También inserta la Gaceta otro decreto, disponiendo que la Corte guarde luto durante seis meses.

Cambio de gobierno

Telegrafían de Lisboa que se ha declarado oficialmente la crisis ministerial. El Rey ha encargado formar ministerio al jefe de los liberales.

Suspensión de maniobras

Se han suspendido las maniobras militares que debía presenciar Su Majestad el Rey, apesar de que no faltaba por ejecutar más que el simulacro del choque entre los ejércitos.

Infanta enferma

La Infanta María Teresa hallase indispueta y en estado delicadísimo a consecuencia de la impresión que le ha producido la desgracia que afecta a la real familia.

El duelista Paredes

El capitán Paredes se halla enfermo de gravedad en esta corte.

Siguen batallando

Continúan los combates entre rusos y japoneses, comenzados hace varios días. Se cree que los rusos llevan la peor parte y que corren el riesgo de ser aislados de las plazas fuertes que les sirven de apoyo.

GARCIA-PLAZA.

Est. tip. de Almaráz y Comp.ª

Gran casa de saldos

CALLE DE ZAMORA NÚM. 24

Don Antonio Montero, dueño que fué de la casa de Compraventa Mercantil calle de Juan del Rey, número 8, con establecimiento en Madrid, calle de Sagasta, número 4, de donde ha traído un inmenso surtido de capas, trajes, mantas de lana, mantones, tapabocas, mantas de viaje, fajas, chalecos de punto, velos de toalla, pañuelos de seda, mantones de Manila, relojes de bolsillo, despertadores y otros varios objetos que se propone liquidar a precios baratísimos.

Hay relojes de bolsillo desde 5 pesetas y 500 corsés de 6 y 8 reales. No olvidar las señas.

Calle de Zamora número 24, edificio de la Escuela de San Eloy

Bodegas

V. VILLAR

Vinos tintos elaborados en ellas Cosecha de 1900, 75 céntimos sin casco; botella bordelesa.

Idem de 1901, 50 id. id.

Idem de 1903, 30 id. id.

Vinos de Jerez, lejitimos, recibidos en cajas de una docena de botellas de las Bodegas de D. FRANCISCO A. GONZALEZ.

VINOS SEOS—Jerez añejo, botella, 3 pesetas. Solera fina, idem, 3,50 idem. Solera olorosa, idem, 4 idem. Palma, idem, 5 idem.

Palo cortado, idem, 5 idem.

VINOS DULCES—

Pedro Ximenez (añejo) botella, 3,75 pesetas.

Pedro Ximenez (superior) id. 6,25 id.

Moscatel (añejo) id. 3,25 id.

Moscatel (superior) id. 5,75 id.

Hay cajas de una docena en las que se hace un descuento.

SE VENDE la casa de las Afueras de Sancti-Spiritus, donde están instalados los establos de la «Lechería Holandesa», compuesta de piso bajo, hermosa huerta, corral y distintas dependencias, que todas ellas miden una superficie aproximada de mil setecientos trece metros cuadrados.

Para tratar, en el Colegio de Carvajal, con el señor Rector.

Gran Café - Restaurant SUIZO

de Vicente González

Zamora, 2 y 4—Salamanca

Cubiertos desde 2,50 pesetas en adelante. Se hacen servicios para bodas, banquetes y otros encargos.

Esmero y economía

Academia-Colegio de San José

Alumnos internos y externos de Universidad e Instituto.

Este Colegio es el que ha obtenido mayor número de Sobresalientes y Notables en los últimos exámenes.

Para informes al Director don Gabriel Díaz, Corle de Romanones, 7 (antes Libreros), Salamanca.

Venta de Canarias

Se venden veinte nuevos, de cruce holandés. En esta imprenta informarán.

VENTA DE CASAS

Se hace de una recién arreglada en la calle de San Justo núm. 11, compuesta de planta baja, dos pisos, cuadra, bodega, patio con lavadero, retrete, agua, instalaciones de luz eléctrica y timbres y otras muchas comodidades.

También se venden las de la calle de los Milagros, números 24, 26, 28, 30, 32, 42, 44, 52, 76, 78, 80, 82 y 84.

Darán razón en la calle de Zamora núm. 35, pral. 8-15

Colegio del Ave-Maria

Centro de educación para niñas

dirigido por D. Filemón Blázquez Castro

MAESTRO SUPERIOR

CALLE DE ZAMORA, NÚM. 24 (San Eloy)

En este Centro que está montado con todos los adelantos que la moderna Pedagogía reclama, encontrarán los padres todo cuanto es necesario para que sus hijos puedan recibir una buena y completa educación.

La escuela comprenderá tres grados: PÁRVULOS, ELEMENTALES Y SUPERIORES. La enseñanza de los primeros está a cargo de don Eduardo Hernández Beas.

reputado profesor que ha practicado con inmejorable éxito procedimientos especiales para esta clase de niños, en las capitales de Granada, Burgos y Valladolid.

Han quedado instaladas las clases y el gimnasio, con material inmejorable. En el primer piso tiene un mobiliario especial moderno.

Los que deseen visitar este Establecimiento, pueden hacerlo desde esta fecha hasta el 10 de Octubre.

Para más detalles pidanse reglamentos al Director.

SE venden grandes SOLARES y EDIFICACIONES en el Camino de la Estación. Informarán: Doctor Riesco, número 28. 3 a-10



Centro-Pensión Mañes

para alumnos oficiales de las Facultades e Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaus

CALLE DEL SILENCIO 1 Y TOSTADO 1—SALAMANCA

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo a las Facultades e Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido a su régimen especial y a la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursar en esta Universidad.

La casa colegio consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la Escuela modelo que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación en Normales e Instituto.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio ó Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento. Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante. Alimentación verdaderamente sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro.

Previa autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pidanse detalles y Reglamentos al Director

Agencia de Negocios

García Barrado (antes Rua) núm. 51--Salamanca

Esta Agencia, dirigida por los señores D. Ceferino de Castro y Parada y D. Martín Redondo Andrés (oficiales que fueron del difunto Notario señor Gorjón), además de dedicarse al despacho de toda clase de asuntos administrativos, representación de Ayuntamientos, colocación de capitales, administración de fincas, etc., su especialidad consiste en la formalización de testamentos, en lo cual encontrará el público gran economía y en el despacho de documentos ó escrituras de las oficinas de Hacienda y del Registro de la Propiedad, para lo cual esta Agencia se compromete a anticipar todos los gastos que se ocasionen hasta su completo despacho y a ser responsables de las multas y perjuicios que se originen por abandono ó negligencia, mediante derechos muy módicos.

El socio don Ceferino de Castro ejerce a la vez el cargo de Procurador de los Tribunales, circunstancia muy digna de tenerse en cuenta por las ventajas y garantías que esto supone para el público en general.

El tiempo que esta Agencia lleva trabajando y el éxito alcanzado es la mejor garantía para el público.

(CUENTA CORRIENTE con el BANCO DE ESPAÑA)

10 Folletín de EL CASTELLANO

Tartarín en los Alpes por Alfonso Daudet

veíanse caras entontecidas, abotargadas, cabezas de náufregos perdidos en un islote de alta mar atisbando una vela á lo largo con ojos encarnados.

¡Y nada, siempre nada!

Sin embargo, empeñabanse en distinguir cimas en un arranque de buena voluntad; y en lo alto del mirador oíanse los cloqueos de la familia peruana apiñada en torno de un pobre diablo, con un ulster de cuadros hasta los pies, oyéndole detallar imperturbablemente el invisible panorama de los Alpes berneses, nombrando y designando en voz alta los picos perdidos entre la bruma.

—Ahí verán ustedes, á la izquierda, el Finsteraarhorn, cuatro mil doscientos setenta y cinco metros... el Schreckhorn, el Wetterhorn, el Fraile, la Jungfrau, cuyas propor-

ciones elegantes hago notar á estas señoritas...

—De veras, he aquí uno á quien no le falta tupé—dijo para sí el tarasconés; y después de reflexionar, añadió;—yo conozco esa voz «por lo menos».

Reconoció sobre todo el acento, ese «dejo» del Mediodía que se distingue desde lejos como el olor del ajo; pero preocupado por volver á encontrar á su joven desconocida, no se detuvo y prosiguió inspeccionando sin buen éxito los grupos.

Debía de haberse metido ya en la fonda, como todos iban haciéndolo, cansados de tritar y de ir de un lado para otro.

Por entre la niebla, cada vez más densa, iban alejándose y desapareciendo bultos arropados en chalets cuyos flecos barrían la nieve. Muy pronto no quedaron ya en la meseta, fría y desolada con un alba gris, más que Tartarín y el tañedor de cuerno de los Alpes, quien seguía sopla que te sopla melancólicamente en el enorme instrumento, cual perro que ladra á la luna.

Era un vejete de largas barbas, con sombrero tirolés adornado de bellotas verdes que le caían por la espalda, y—como las gorras de toda la servidumbre de la fonda—con el Regina Montium en letras doradas. Acercóse Tartarín á él para darle propina, según había visto hacerlo á los demás viajeros.

—Vamos, á acostarse. abuelo—dijo; y dándole golpecitos en el hombro, con su familiaridad tarasconesa,

añadió:—¡vaya una guasa con el sol del Rigi!

El viejo prosiguió soplando en el cuerno, hasta concluir el ritornello de tres notas, con una sonrisa muda que arrugaba los ángulos de sus ojos y sacudía las bellotas verdes del sombrero.

A pesar de todo, Tartarín no sentía la noche que pasó. El encuentro con la preciosa rubia le indemnizaba del sueño interrumpido; pues, no obstante hallarse próximo á los cincuenta, aún tenía ardiente corazón, imaginación novelesca, calor de vida.

Así que estuvo otra vez en su cuarto, y con los ojos cerrados para volver á dormirse, creía sentir en la mano el menudo zapatito tan leve, y oír la vocecilla saltona de la joven, diciendo:

«¿Es usted, Maniloff?...»

¡Sonía!... ¡Qué bonito nombre!... De seguro que era rusa; y los jóvenes que con ella viajaban, amigos de su hermano, sin duda... Luego todo se quedó confuso; lan linda cara con rizos de oro fué á reunirse con otras visiones aéreas y vagas, despenaños del Rigi, cascadas espumosas; y bien pronto, el sonoro y rítmico resuello heroico del grande hombre llenó la estancia y una buena porción del pasillo...

En el momento de bajar, al primer toque para el almuerzo, Tartarín remirabase para convencerse de que su barba estaba bien cepillada y de que no tenía muy mal ver con su

traje de alpinista, cuando de pronto se estremeció.

Abierta del todo y pegada al cristal del espejo con dos obleas, veíase ante él una carta anónima con las amenazas siguientes:

«Franchute del demonio: tu disfraz no te resguarda. Se te perdona por esta vez; pero su vuelves á encontrarte en nuestro camino, ¡ten mucho ojo!»

Leyó y relejó dos ó tres veces, desconcertado, tales líneas sin comprenderlas. ¿Con quién, mucho ojo? ¿Cómo estaba allí esa carta? Evidentemente, la habían puesto mientras dormía, porque no la vió al regreso de su matutino paseo.

Llamó á la camarera, una carátula abultada, pálida y ramplona, pecosa de viruelas, un verdadero trozo de queso de gruyere; pero solo pudo sacarle en limpio que era de «buena familia» y nunca entraba en los cuartos mientras en ellos estaban los señores.

—¡Pues tiene gracia la cosa!—decía Tartarín, dando vueltas y revueltas á la carta, muy impresionado. Por un momento, ocurriósele en nombre de Costecalde, sabedor Costecalde de sus propósitos de ascensión, trataría de apartarlos de ellos con intrigas y amenazas. Reflexionando le pareció inverosímil esto; y acabó por convencerse de que la tal carta era un bromazo... quizá de las misses

que con tanto gusts se le relan en sus barbas... ¡Son tan libres esas

jovenzuelas inglesas y americanas! Daba el segundo toque. Guardóse en el bolsillo la carta anónima, pensando: «después de todo ya veremos...» Y la mueca formidable que acompañó á esta reflexión indicaba el heroísmo de su alma.

Nueva sorpresa al sentarse á comer.

En lugar de su linda vecina «que dora el amor», vió el cuello de buitre de una vieja inglesa, cuya peluca barría el mantel. Decíase que la señorita joven y sus acompañantes habían marchado en uno de los primeros trenes de la mañana.

—¡Ajo, me han hecho la tall!—exclamó en voz alta el tenor italiano, quien la víspera dijo tan bruscamente á Tartarín que no comprendía el francés. ¡Lo aprendería sin duda durante la noche! Levantóse el tenor, tiró la servilleta y echó á correr, dejando descuidado por completo a meridional.

De los comensales de la víspera, ya no quedaba ninguno más que él. Siempre sucede eso en Rigi-Klun, donde solo se reside veinticuatro horas. Por supuesto la decoración era invariable: las computeras en fila, separando á los dos partidos. Pero aquella mañana los arroceros en gran número, reforzados por ilustres personajes, y los cirueleros estaban de capa caída, como suele decirse.

Sin decidirse Tartarín por los uno

Fábrica de chocolate

JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 12. SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.

RELOJERIA

PEDRO JUANES

49, RUA, 49—Salamanca

Verdaderas novedades y completo surtido en todos los artículos del ramo de relojería.

Especialidad en las acreditadas marcas LONGINES, WALTHAN, ROSCOPE, BASCHMID, REGULADOR D. G. 1.ª, Omega y otras. Despertadores de bolsillo repetición, relojes de pared, reguladores, cuadros y cadenas de todas clases.

Bonito surtido en relojes de oro para caballero y señora. Taller de composturas garantizadas.

Banco Vitalicio de España

Sociedad anónima de seguros sobre la vida a prima fija

Capital social. Ptas. 15.000.000
Reservas, hasta 31 de Diciembre, de 1093 > 17.638.509'68
Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación— la Compañía hasta 30 Abril, 1904. > 441.176,152, de
Pagado á los asegurados hasta igual fecha > 29.259.839'48
Esta sociedad se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha, 64.—BARCELONA

Delegado en Salamanca: **Don Manuel Peralta**
San Pablo, 66

HISPANIA

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

Seguros contra toda clase de accidentes tanto colectivos como individuales y de responsabilidad Civil.—Dirección: Cortes 347.—Barcelona.

Agente General Antonio Alcaide Plaza de la Libertad 6, Salamanca.

Comprad que os conviene

Equipos de novias, en
Camisetas de todas clases, en
Camisetas y pantalones, en
Corbatas y corsés, en
Medias y calcetines, en
Perfumería y abanicos, en
Capas, faldones y gorros en
Pecheras, cuellos y puños, en
Géneros de invierno, en
Géneros de verano, en

La Favorita

Grandes surtidos

NOVEDAD

Precios económicos

Está demostrado en los doce años que está dicha casa en la

Calle de Zamora núm. 5
Frente al Cafe Suizo

ALDORAS DE ANAYA
Curan radicalmente la CALENTURA CUOTIDIANA, TERCIA, NA, CUARTANA, etc.
De venta en todas las farmacias y droguerías de Salamanca.

SE VENDEN una JARDINERA de seis asientos y una TARTANA—Pazuela de San Julian, 27, darán razón.

Grandes fantásticas
Objetos para regalos en loza, cristal, porcelana mayólica, bronce, metal blanco.

BASTONES, puños, conteras, flores artificiales, artículos de piel, aparatos ópticos, ces-tas, esportijas, plumeros.

ESPECIALIDAD: Filtros para agua, baños, duchas, bidets y cuanto concierne al ramo de HOJALATERIA.

MORO É HIJOS
CALLE DE ZAMORA, NÚMEROS 1 Y 3



FERRETERIA

de

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11



Los adelantos de la CIENCIA

han logrado el doctor Casile, de Nápoles, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarros bronquitis, gripe, asma (sufocación), espec oración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las Perlas Casile, que no solo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir no más tisis. Si por descuido no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias á los constantes estudios hemos podido encontrar los renombrados Confitos Casile, que asociados á las Perlas combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus periodos.

Inventor de los renombrados medicamentos CASILLE

Diputación núm. 349 BARCELONA.

Después de largas experiencias compusimos el Bálamo Casile, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como sonatonía de(bilidad del estómago) digestiones laboriosas ó difíciles, pirosis ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlcera, hielcoleridia y toda clase de dipepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesades, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Precio de venta: Perlas Casile, 5 pesetas. Confitos Casile, 5 pesetas. Bálamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor. Diputación, 349, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Seguro Frisco, Plaza de la Victoria, 8.



Cartilla Agrícola de «El Castellano».

Precio: 25 céntimos de peseta.

Para pedidos á la Administración de este diario



ELIX CARBAJOSA RICO

Sucesor del Armuñés—Dr. Riesco, 33—Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país, tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad | Se venden botellas desde 35 pesetas



Lázaro Bartolomé

RUA, 13 y 15

BICICLELAS con rueda libre y freno á la yanta de la rueda motriz, de venta y alquiler, de las mejores marcas francesas.



CLEMENT, GLADIATOR É HIRONDIER

Muy en breve se recibirán otras marcas buenas de Bicicletas, bastante más baratas, con yantas de madera, niqueladas y esmaltadas, que se dedicarán solamente á la venta á precios muy económicos, al alcance de todas las fortunas.

También se recibirán en uno de estos días, CUBIERTAS, CÁMARAS DE AIRE, DISOLUCIÓN, ETC., de la casa DUNLOP, que es la mejor fábrica de esta clase y la más reputada del mundo.

MOTOCICLETAS nuevas y usadas, de venta, y accesorios de todas clases, que se venderán á precios muy reducidos.

Se dan precios y detalles por correo á todo el que lo solicite y pueden hacerse encargos desde las SEIS de la mañana hasta las DIEZ de la noche

Fijense bien: Rua, 13 y 15 Q

TIENDA DE LOS CUBANOS
Frente á la Relojería de Carranza

Empresa Anunciadora **LOS TIROLESES** Empresa Anunciadora

Establecida en MADRID

Oficinas: Romanones, 7 y 9, entresuelos
Anuncios, reclamos, noticias y comunicados en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, con combinaciones á precios muy reducidos.

Esquelas de defunción y aniversario en los periódicos, con altos descuentos.
Anuncios en los teatros, tranvías, vallas, medianerías, Kiosco frente á las Calatravas y programa oficial del Teatro Real.

Pidasen Tarifas | Rápidas propagandas

Restaurant

de

RAMON H. CONTRERAS

Dr. Riesco, 23

Especialidad en vinos y licores, pastas exquisitas, y demás artículos propios de la casa. Especialidad

ANIS TUTE

Precios sumamente económicos DR. RIESCO, 23

Platería, Joyería y Relojería

Viuda é Hijos de Fernando Garcia

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA.

Taller de construcción Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones

NUEVA RELOJERIA

DE

RAMÓN DE P. CARRANZA Y BURGUEÑO

García Barrado (antes Rua) núm. 18

En esta casa encontrará el público relojes de todas clases y precios, de las marcas más acreditadas como son LONGINES, OMEGAS, ETC. Especialidad en relojes de oro para caballero, de los más extra-planos fabricados hasta el día.

Composturas económicas, por delicadas y difíciles que sean; se admiten para relojeros á precios convencionales.

Se colocan Relojes de Torre * García Barrado (antes Rua) 18 Frente al Comercio de los Cubanos



Un invento prodigioso



Retratos á que nos referimos en la sección de noticias, de los enfermos operados por el Dr. Gallego en su clínica de Madrid, San Bernardo, 18, duplicado.